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У Iн да не зii пра чнуў ся вул кан
На iн да не зiй скiм вост ра ве 

Су мат ра ак ты вi за ваў ся вул кан 

Сi на бунг, 10 жнiў ня ён вы кi нуў 

у не ба слуп по пе лу вы шы нёй 

5 км. Аб гэ тым па ве дам ляе 

ня мец кая тэле радыё кам па-

нiя Deutsche Welle.

Цэнтр вул ка на ло гii i знi жэн ня геа ла гiч най не бяс пе кi 

Iн да не зii па ве да мiў, што ў вы нi ку вы вяр жэн ня не за рэ гiст-

ра ва на нi за гi ну лых, нi па цяр пе лых.

Мяс цо выя ўла ды за клi ка юць жы ха роў i ту рыс таў па-

збя гаць зна хо джан ня ў ра ды у се 5 км ад кра та ра, а так са-

ма вы пус цi лi па пя рэ джан не аб маг чы мых па то ках ла вы. 

Ра бот нiк на гля даль на га пунк та на Сi на бун гу па ве да мiў, 

што по пел па крыў ужо не каль кi вё сак, якiя раз ме шча ны 

ў ра ды у се 20 км ад кра та ра.

У той жа час, па вод ле да ных Упраў лен ня гра ма дзян скай 

авiя цыi Iн да не зii, у рэ гi ё не пра даў жа юць ажыц цяў ляц ца 

авiя пе ра лё ты.

Ад зна ча ец ца, што гэ та дру гое за апош нiя днi вы вяр жэн-

не Сi на бун га, якi з'яў ля ец ца ад ным з больш чым 120 ак тыў-

ных вул ка наў Iн да не зii. У час яго вы вяр жэн ня ў 2014 го дзе 

за гi ну лi 16 ча ла век, у 2016-м — сем.

З-за ту рыс таў, якiя не да еха лi, 
Фран цыя стра цi ла мiль яр ды

Фран цуз ская эка но мi ка не да лi чы ла ся ад 30 да 40 млрд 

еў ра з-за ту рыс таў, якiя не пры еха лi гэ тым ле там у краiну. 

Аб гэтым за явiў 

д з я р ж с а к р а  т а р 

па ту рыз ме Жан-

Ба тыст  Лему-

ан, па ве дам ляе 

Rad io  F rance 

internationale.

У па пя рэд нiя га-

ды ся рэд нiя да хо ды 

ад ту рыз му ў Фран-

цыi ацэнь ва лi ся ў ся рэд нiм у 180 млрд еў ра, 60 млрд з iх 

пры па да ла на за меж ных па да рож нi каў. Сё ле та за кры тыя 

гра нi цы i страх за ра зiц ца або апынуцца на ка ран цiне пры-

му сi лi мно гiх пе ра гле дзець свае пры выч кi па да рож нi чаць. 

Ад нак за меж ных гас цей част ко ва за мя нi лi фран цуз скiя 

ад па чы валь нi кi, якiя вы ра шы лi не вы яз джаць гэ тым ле-

там за мя жу.

Кож нае ле та ў Фран цыю пры яз джае амаль 17 млн за-

меж ных ту рыс таў, а пры клад на 9 млн фран цу заў ад праў-

ля ец ца за мя жу. Ула ды раз лiч ва юць, што ту рыс тыч най 

га лi не яшчэ ўдас ца част ко ва ад на вiц ца ў гэ тым се зо не за 

кошт ту рыс таў з Бель гii, Гер ма нii, Iта лii i Iс па нii, якiя звы-

чай на ад па чы ва юць у ве рас нi.

У цэ лым у све це стра ты ту рыс тыч най га лi ны ацэнь ва-

юц ца гэ тым ле там у 320 млрд долараў. Са сту дзе ня да мая 

2020 го да коль касць мiж на род ных па да рож жаў ска ра цi-

ла ся на 56 пра цэн таў у па раў на ннi з мi ну лым го дам. Пад 

па гро зай ска ра чэн ня апы ну лi ся ад 100 да 120 млн ра бот-

нi каў сфе ры ту рыз му. Та кiя да ныя пры во дзiць Сусвет ная 

ту рысц кая ар га нi за цыя.

Му сон ныя даж джы ў Па кi ста не: 
больш за 60 ах вяр

Са ма ме ней 64 ча ла ве кi ста лi ах вя ра мi му сон ных даж-

джоў i па во дак у Па кi ста не за апош нiя трое су так, па ве-

дам ляе ТАСС.

Па вод ле звес так па кi стан ска га На цы я наль на га ўпраў-

лен ня па ба раць бе з на ступ ства мi сты хiй ных бед стваў, 

най боль шая коль касць за гi ну лых — у паў ноч на-за ход няй 

пра вiн цыi Хай бер-Па хтунх ва. У рэ гi ё не па ру ша на су вязь 

з за топ ле ны мi ра ё на мi, раз лiў рэк знi шчыў сот нi жы лых 

да моў, вы клi каў аб ру шэн не мас тоў i апор вы са ка воль тных 

лi нiй элект ра пе ра да чы.

У паўд нё вай пра вiн цыi Сiнд пра рыў пла цi ны на ад ным з 

ка на лаў пры вёў да ча ла ве чых ах вяр i за тап лен ня не каль кiх 

вё сак. Да эва ку а цыi мяс цо вых жы ха роў бы лi пры цяг ну ты 

ар мей скiя пад раз дзя лен нi i вер та лё ты. У зо не бед ства 

ва ен ныя раз гар ну лi ма бiль ны шпi таль, дзе аказ ва ец ца 

да па мо га па цяр пе лым.

Даж джы па ра лi за ва лi нар маль нае жыц цё ў буй ных 

па кi стан скiх га ра дах Ка ра чы i Ла хор. Ву лi цы ме га по лi-

саў за топ ле ныя ва дой, па вод ка знач на ўсклад нi ла ра бо ту 

транс пар ту i га рад скiх 

служ баў.

Па доб нае сты хiй-

нае бед ства цер пiць 

i су сед няя Iн дыя. Там 

з-за даж джоў i апоў-

зняў за гi ну ла больш 

за со рак ча ла век.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Жнi воЖнi во

ДЗЕД МА РОЗ 
У ПО ЛI

Ары гi наль ны спо саб 
вiн ша ван ня ме ха нi за та раў 

з пра цоў ны мi 
пе ра мо га мi пры ду ма лi 

ў жа бiн каў скай гас па дар цы
Ста рэй шыя па мя та юць, што ў са вец-

кiя ча сы бы ла тра ды цыя спраў ляць на 

вы твор час цi Но вы год, ска жам, у ве-

рас нi цi лiс та па дзе. Гэ та ад бы ва ла ся 

та ды, ка лi ней кi вя лi кi аль бо ма лень кi 

ка лек тыў вы кон ваў га да вы план да-

тэр мi но ва. Най час цей ёл ку ў цэх пры-

но сi лi за вад ча не аль бо шах цё ры, ча-

сам до мен шчы кi. Та ды iх ча ка лi сла ва 

i гро шы. Ня рэд ка ўдар нi кi ста на вi лi ся 

ге ро я мi тэ ле- i ра дыё сю жэ таў, трап ля-

лi на пер шыя ста рон кi га зет.

Ця пер так не пры ня та. Ды i, на прык лад, 

хле ба ро бы па вы зна чэн нi не мо гуць за вяр-

шыць год да тэр мi но ва, бо сель гас вы твор-

часць цес на звя за ная з пры род ным цык лам. 

Іншая рэч, уша ноў ваць пе ра да вi коў хлеб най 

нi вы... Ге ро яў дня — ты сяч нi каў або двух ты-

сяч нi каў — звы чай на вi та юць прад стаў нi кi 

мяс цо вай ула ды, кi раў нi кi гра мад скiх ар га-

нi за цый, шэ фы з го ра да. А вось у ААТ «Ваз-

ня сен скi» Жа бiн каў ска га ра ё на вы ра шы лi 

сва iх кам бай не раў i ша фё раў не прос та ад-

зна чыць па да рун ка мi i ма тэ ры яль най да па-

мо гай, а i на строй iм уз няць. Да iх на по ле 

за вi таў... Дзед Ма роз з ха лод най мi не рал-

кай i ма ро зівам. У трыц ца цi гра дус ную спё ку 

гэ та ака за ла ся тое, што трэ ба.

Зi мо вы госць эфект на з'я вiў ся прос та па-

ся род мо ра за ла тых ка ла соў у чыр во ным ат-

лас ным кас цю ме i ад ра зу вы клi каў усмеш кi 

пры сут ных. Ну, а ка лi па жа даў, каб тэх нi ка 

не ла ма ла ся, на двор'е не пад во дзi ла, а пад 

Но вы год пад ёл кай кож ны знай шоў ча ка ны 

па да ру нак, па зi ты ву яшчэ па боль ша ла.

На строй, вя до ма, важ ны ў спра ве, якую 

ро бяць ме ха нi за та ры. Збi ра юць гэ тым 

ле там у «Ваз ня сен скiм» па 61 цэнт не ры 

збож жа вых з гек та ра. А азi мы яч мень вы-

рас рэ корд ны — па 96 цэнт не раў! Кi раў нiк 

гас па дар кi На дзея КАН ДРА ЦЮК вель мi 

га на рыц ца сва iм ка лек ты вам, лi чыць, што ў 

са мую га ра чую па ру, якой з'яў ля ец ца ўбор-

ка, ма раль ная пад трым ка лю дзей так са ма 

важ ная. Вось i пры ду ма лi гэ тым ра зам вi зiт 

Дзе да Ма ро за ў по ле. На ле та бу дзе iн шая 

фiш ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ.

Пра ект — част ка сет кi ме-

тэа ра ла гiч ных ра дыё ла ка-

та раў на тэ ры то рыi Бе ла-

русi, якая да зво лiць ства-

рыць адзi нае ра дыё ла ка-

цый нае по ле i па вя лi чыць 

дак лад насць штар ма вых 

пра гно заў, га ран та ваць 

боль шую бяс пе ку па лё таў 

гра ма дзян скай авi я цыi.

До пле раў скi ме тэа ра ла гiч-

ны ра дыё ла ка тар уста ноў ле ны 

ў аэ ра пор це Грод на за 18 кi ла-

мет раў ад го ра да i ўяў ляе са-

бой ме та лiч ную ве жу вы шы нёй 

31,5 мет ра. На вер се зна хо дзяц-

ца круг лы мо дуль i ан тэ на. Кан-

тэй нер мае за сце ра галь нае за-

зям лен не. Кошт аб' ек та да во лi 

вы со кi — 4,7 мiль ё на руб лёў, 

з iх боль шая част ка — за тра ты 

на аб ста ля ван не.

Як ад зна чыў на мес нiк стар-

шы нi Гро дзен ска га абл вы-

кан ка ма Ула дзi мiр ДЗЯШ КО, 

на двор'е заў сё ды цi ка вiць аг-

ра ры яў, да рож нi каў, бу даў нi коў 

i на огул, усiх жы ха роў. З уво дам 

ра дыё ла ка та ра пра гно зы па вiн-

ны па леп шыц ца i стаць больш 

дак лад ны мi.

Ра дыё ла ка тар да па мо жа 

апе ра тыў на ад соч ваць i праг на-

за ваць зме ны на двор'я. З'я вiц ца 

маг чы масць у рэ жы ме рэа ль-

на га ча су атры мліваць iн фар-

ма цыю аб мес ца зна хо джан нi i 

пе ра соў ван нi вя лi кiх воб лач ных 

утва рэн няў, а так са ма ўзнiк-

нен нi зон iн тэн сiў ных апад каў. 

Мож на дак лад на фiк са ваць зо-

ны не бяс печ ных з'яў, у тым лi ку 

на валь нiц, гра ду, ура га ну, i са-

чыць за iх раз вiц цём.

Пад час ад крыц ця аб' ек та 

мiнiстр пры род ных рэ сур саў i 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя 

Бела ру сi Анд рэй ХУ ДЫК пад-

крэс лiў, што аб' ект доў га ча ка ны, 

бо працяглы час ме тэа пра гно зы 

зна хо дзi лi ся на да во лi нiз кiм уз-

роў нi, i гэ та вы клi ка ла спра вяд-

лi выя на ра кан нi як з бо ку ўлад, 

так i з бо ку гра мадскас цi.

— Доў гiя га ды служ ба Бел-

гiд ра ме та не за да валь ня ла 

на шых гра ма дзян i вы клi ка ла 

кры ты ку з бо ку кi раў нi ка дзяр-

жа вы. Яго да ру чэн не як раз 

i да ты чы ла ся ма дэр нi за цыi 

служ бы — ад на ву чан ня кад-

раў да ства рэн ня сет кi су час-

ных аб' ек таў для на зi ран няў за 

на двор' ем, — пад крэс лiў Анд-

рэй Ху дык.

Так бы ла рас пра ца ва на да-

рож ная кар та ме ра пры ем стваў 

на 2018-2020 га ды па па вы шэн-

нi якас цi пра гно заў на двор'я. 

У ад па вед нас цi з ёй, пра ду гле-

джа ны ўвод у экс плу а та цыю ме-

тэа ра ла гiч ных ра дыё ла ка та раў 

у аэ ра пор тах Вi цеб ска, Грод на i 

Брэс та. Да рэ чы, у Брэс це ад па-

вед ны аб' ект мяр ку ец ца ўвес цi 

ў строй да кан ца го да.

У да рож най кар це за пла на-

ва ны пуск яшчэ ся мi ме тэа ра ла-

гiч ных стан цый, якiя бу дуць уве-

дзе ны ў экс плу а та цыю ў каст-

рыч нi ку гэ та га го да. Коль касць 

та кiх аб' ек таў з кож ным го дам 

па вя лiч ва ец ца: ка лi ў 2017-м iх 

у кра i не бы ло 38, пры чым толь-

кi па ло ва аў та ма тыч ныя, то да 

кан ца 2020-га гэ тая лiч ба да-

сяг не 70, i ўсе стан цыi бу дуць 

пра ца ваць у аў та ма тыч ным 

рэ жы ме. Толь кi за мi ну лы год 

аў та ма тыч ныя ме тэа ра ла гiч ныя 

стан цыi ўве дзе ны ў 15 га ра дах, 

а так са ма шэсць да дат ко вых у 

Мiн ску.

Так са ма вя дзец ца ма дэр нi-

за цыя се так i аб наў ля ец ца кам-

п'ю тар ная тэх нi ка. За вер ша на 

ма дэр нi за цыя пра грам на-апа-

рат ных комп лек саў авiя цый-

ных ме тэа ра ла гiч ных стан цый 

у пя цi аб лас ных цэнт рах кра i ны. 

Яны пры зна ча ны для апра цоў-

кi i пе ра да чы ме тэа ра ла гiч най 

iн фар ма цыi, праз авiя цый ную 

стан цыю з аэ ра пор та Грод на ў 

Бел гiд ра мет па лi нii су вя зi.

Што да ты чыц ца пад рых тоў кi 

спе цы я лiс таў Бел гiд ра ме та, то 

яны па вы ша юць сваю ква лi фi-

ка цыю на ба зе ву чэб ных цэнт-

раў Су свет най ме тэа ра ла гiч най 

ар га нi за цыi, удзель нi цай якой 

з'яў ля ец ца i Бе ла русь. Акра мя 

та го, на ша кра i на — адзiн з ба-

коў ра мач най Кан вен цыi ААН 

па змя нен нi клi ма ту, удзель нi-

ца Кi ёц ка га пра та ко ла i пад пi-

сант Па рыж скай да мо вы. Та му 

Бе ла русь не мо жа за ста вац ца 

ўба ку ад су свет най гла баль най 

ак цыi, мэ та якой — не да пус цiць 

у гэтым ста год дзi па вы шэн ня 

тэм пе ра ту ры па вет ра на пла не-

це больш чым на два гра дусы 

Цэль сiя.

Мар га ры та УШКЕ ВIЧ.

I НА ВАЛЬ НI ЦА, 
I ГРАД, I ШКВАЛ...

Фiк са ваць не бяс печ ныя з'я вы i па пя рэдж ваць пра iх бу дзе ра дыё ла ка тар, 
якi дня мi за пу шча ны ў аэ ра пор це ў Грод не

Мi ну лыя вы хад ныя вы да лi ся да стат ко ва 

цёп лыя. Слу пок тэр мо мет ра да ся гаў ад знак 

у 24—30 гра ду саў. Агуль ную кар цi ну пса ва лi 

хi ба што на валь нiч ныя даж джы, якiя ў не ка-

то рых ра ё нах бы лi да стат ко ва моц ныя.

На гэ тым жа тыд нi спя ко та ад сту пiць і па ха-

ла дан не пач нец ца ўжо сён ня. Пад ра бяз ней пра 

сi нап тыч ную аб ста ноў ку па ве да мi лi ў Рэс пуб лi-

кан скiм цэнт ры па гiд ра ме тэа ра ло гii, кант ро лi 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня i ма нi то рын гу на-

ва коль на га ася род дзя Мiнп ры ро ды.

У аў то рак праз Бе ла русь бу дзе пе ра мя шчац-

ца ма ла ак тыў ны ат мас фер ны фронт. Дзя ку ю чы 

гэ та му тэм пе ра ту ра па нi зiц ца ўдзень да ад знак у 

19—28 цяп ла. Не вя лi кiя даж джы прой дуць толь кi 

мес ца мi, ды i тое па поўд нi.

А вось у се ра ду на бя рэ моц чар го вы ан ты цык-

лон. Яму да лi iмя «Эмiль». Сфар мi ра ва ны ён у ха-

лад на ва тым па вет ры. Та му, пры нам сi да вы хад-

ных, на двор'е не бу дзе ад роз нi вац ца разна стай-

нас цю. Уна чы ча ка ец ца ад 7 да 14 цяп ла, пры чым 

13-га жнiў ня бу дзе ўся го ад 5 да 10 са зна кам 

«плюс». За тое ўдзень — ад 16 гра ду саў на паў-

ноч ным ус хо дзе да 24—25 на паў днё вым за ха дзе. 

Апад каў не праг на зу ец ца.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НIК.

Дак лад насць i бяс пе каДак лад насць i бяс пе ка

На двор'еНа двор'е

«Эмiль» вер не пра ха ло ду
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